

Зацепин Михаил Иванович



Мой рассказ о моем односельчанине Зацепине Михаиле Ивановиче. Он родился в деревне Кама 25 октября 1925 г. в семье фронтовика Зацепина Ивана Дмитриевича и Пушкарёвой Александры Ильиничны. В семье было 8 детей, а Михаил Иванович был старшим. В 1932 г. пошёл в школу, но проучился всего два года, так как отца взяли на войну, и нужно было помогать матери, ему пришлось оставить учебу. Он пошёл работать в колхоз, возил корм для скота, выполнял другие работы.

В 1941 г. началась Великая Отечественная война, очень трудно жилось всем. Многие молодые парни 17-18 лет уходили добровольцами на фронт. Вот и Михаил, приписав себе один год, в 1942 г. был призван в Красную Армию. Сначала его отправили в Новосибирскую область работать крепильщиком на шахту «7-е ноября». И только 29 июня 1943 г. его отправили на фронт в 21 автоматный полк – автоматчиком. А 6 ноября 1943 г. – в 4-й учебный танковый полк – курсантом. Затем служил в 33-м гвардейском полку механиком-водителем «СУ-100». А с мая 1944 г. он служил на 3-м Прибалтийском фронте. В сентябре 1944 г. был переведён на 1-й Белорусский фронт, а с февраля 1945 г. – на 2-й Белорусский фронт.

Он освобождал Латвию, Литву, Варшаву и победную точку поставил в Берлине у рейхстага. Он своими глазами видел зверство фашистов: убитых людей, уничтоженный скот, сгоревших людей вместе с домами.

Он был участником наступления, когда впервые наша армия применила «Катюши» с прожекторами. Это было ночью. Включили прожектора и «Катюши» наши «запели». Немцы подумали, что у русских секретное оружие. Они были в панике. Они очень хотели завладеть «Катюшами», но им это не удалось.

И ещё он рассказывал, как у них в полку была женщина – командир танка. Конечно, он фамилию не запомнил, но по его рассказам она была отчаянная. Её танк несколько раз подбивали, но ничего, обошлось.

Его танки тоже дважды подбивали, и обе боевые машины сгорели.



В 1948 г. Михаилу Ивановичу предоставили отпуск за отличную службу. Приехав домой, он помогал колхозу «Красная Кама» на сдаче хлеба государству, который возили в Балаганский район в село Коновалово. Там он встретил свою судьбу – Гребенькову Евдокию Фёдоровну.

После отпуска он вернулся в свой полк и служил до 4 июня 1950 г.

Он прошёл славный боевой путь, дошёл до Берлина и закончил его в звании Гвардии старшего сержанта запаса. За боевые заслуги был награжден орденами и медалями:



Орден Красной звезды – 13.08.1944 г.

Орден Отечественной войны 2 степени – 21.03.1945 г.

Медаль «За освобождение Варшавы» – 28.04.1946 г.

Медаль «За взятие Берлина» – 30.12.1945 г.

Медаль «За победу над Германией» – 15.08.1946 г.

Юбилейными медалями.

После демобилизации вернулся домой в д. Кама. В этом же году он женился на своей Дусе. В 1950 г. он закончил в п. Залари школу механизации и получил профессию тракториста. И с 1950 г. по 1985 г. работал трактористом. За трудовые заслуги был награжден медалью «Участника ВСХВ» (18.06.1956 г.), медалью «За освоение целинных Земель» (20.12.1957 г.), медалью «Ветеран труда» (8.08.1990 г.).

В 1962 г. семья переехала в Новоленино, а д. Кама затопило при строительстве ГЭС. Жена Дуся работала на стройке, а затем в школе – уборщицей. В семье родилось трое сыновей и две дочери. За свой труд она награждена медалями: «Ветеран труда» и «Медаль материнства II степени», а также юбилейными медалями.

Сыновья и многочисленные внуки участника Великой Отечественной войны Зацепина Михаила Ивановича служили в армии – на флоте, в пограничных и десантных войсках. Каждый из них нашел свой путь в жизни. Наша семья помнит и чтит фронтовика. Светлая память ему!

Зурбанова Марина, студентка гр. СТ-14-1